

## Egyes szám ára 10 fillér.

DEBRECEN, 1932 FEBRUAR 27.

SZOMBAT.

XXX. ÉVFOLYAM 47. SZAM.

DEBRECENI  
FÜGGETLEN ÚJSÁGELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRÉ 26.—, FÉLÉVRÉ 14.—, NEGYEDÉVRÉ 7.—, EGY-  
HÓRA 2-40. A. EGYES SZÁM ÁRA HÉTÉKŐZNAP 10 FILL., VASÁRNAP 20 FILL. KÜL-  
FÖLDRE • KÉTSZERES — MEGJELENIK HÉTFŐ KIVÉTELEVEL MINDEN NAP.  
HADJA • HEGEDŐS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁGFELELŐ SZERKESZTŐ:  
FARKAS LAJOS.SZERKESZTŐSÉG: NAPPALI FERENC JÓZSEF UT 84. SZÁM TELEFONSZÁM  
49-20. ÉJELI: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM. 20-18 ÉS 32-12. FŐRIADÓ-  
HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM 20-18 ÉS 32-12. FŐRIADÓ-  
HIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCÁ 2. TELEFONSZÁM: 23-32A kibontakozás  
Írta: BENCZE ISTVÁN.

A hírlapokban és politikai vitákban untalanul visszatér a gondolat, hogy az ország mai, áldatlan helyzetéből csak egy út vihet ki, a kormánynak és pártjának távozása, vagy akik igen messze akarnak menni, azok hozzátesszük, hogy a kormányváltozás nem elég, rendszerváltozásnak kell jönnie.

Vajon igazán ennyire egyszerű a helyzet, hogy a bűnös rendszer eltávolítása mindent és azonnal rendbe hozna? Nagy baj, ha egy nép illúziókban ringatja magát és nem akarja látni saját hibáit s azokat az akadályokat, amelyek az általános világhelyzetből következnek s amelyeket egyedül nem bírhat elhárítani.

A legfőbb hiba bennünk, magunkban van. A háboru előtti és alatti magyar politikai rendszer oly kevéssé mondható egészségesnek, mint a mai, pl. (hogy csak egy körülményt ragadjunk ki a sok közül) ötven éven át az egész magyar élet úgy folyt le, mintha Magyarország egységes, csupa magyarlakta ország lenne s nem volna földjén majdnem ugyanannyi nemzetiségi. Külföldön régóta bizonyosra vették, hogy a monarchia az első komoly megpróbáltatás esetén széjjelhullik, nálunk évtizedeken át alig esett szó e veszedelemlről.

Véletlen az, hogy az élehetetlen, tényekkel nem számoló Tisza—Wertheim-korszak után a még élehetlenebb Károlyi Mihály érája jött, erre pedig a véresen ábrándos tanácskörtársaság, utána pedig az ábrándosan véres fehér terror, majd a most sokat szidott Bethlen-uralom? Ha egy nemzet politikai iránya az évek során át téves és a hibás rendszerekre mindig még hibásabb jön, nyilvánvaló, hogy itt a hiba nem supán a mindenkori kormányokban van, hanem a nemzetben, amely képtelen beleszólni sorsának irányításába s nagyrésztben maga a bűnös, hogy mindig nélküle döntenek róla.

A forradalmak után a Friedrich-féle választás titkos szavazás mellett folyt le, de nem akadt a nemzetnek alkalmas vezére, aki a helyes utat megmutatta volna, szabadcsapatok befolyásolták a nép véleményének kialakulását s olyan nemzetgyűlés jött egybe titkos szavazásból, amely eltűrte a nemzet legfontosabb jogának, a titkos szavazáson alapuló demokráciának eltörlését. Ez alapozta meg Bethlen tízéves hatalmát. S mindez mindnyájunk büne, a nemzet életetereje elgyöngült, nem bír már nagy fiakat teremni, csak szemfény-

vesztő zsonglőröket.

A Tisza-korszak alatt semmi különös ellenállást nem tapasztalunk a hibák hosszú sorozata ellen, a koalíciós kormányzást nem lehet komolyan venni, mivel ugyanazon kisebbségre támaszkodott, mint elődje, nem mert a kiváltságos osztályok helyett a nemzet egészéhez fordulni. Nem esik egy bátor szó Károlyi Mihály ábrándos politikája ellen, amely Amerikától és Franciaországtól várja megmentésünket, amikor Francia-

ország vesztünket határozta el. Nem ütközik komoly ellenállásba a kommunista uralom, a románok támadása törli meg azt. Nyugodtan be rendezkedhetik a Bethlen-rendszer, a nemzet nem emel vétőt ez ellen sem.

Ime egy rövid korszak alatt a homlokegyenest ellentétes irányok egész sora s egyiket sem a nemzet buktatja meg, hanem külső erő. Az életerő e gyöngesége elszomorító. Nincsen bennünk semmi garancia, hogy a hibák e sorozata nem fog

folytatódni titkos szavazás esetén is. Nem a nyílt szavazás eltörlése, nem egyedül a titkos szavazás bevezetése menthet meg bennünket, nem a rendszer megmaradása, még csak nem is változása, hanem mélyreható változás a lelkekben. Minden haladás csak szellemi lehet. Hiába szabadulunk meg az egyik zsarnoktól, ha rögtön más ül helyébe nyakunkra, hiába pusztul el a bűnös rendszer, ha más alakban rajtunk élődik tovább.

## A ráckevei közjegyzői iroda két fiatal dijnoka követte el a bestiális rablógyilkosságot

**Tichi Arpád bevallotta, hogy őt a bosszu hajtotta a szörnyű bűnre, mert Miklós Zsigmond egy 110 pengős sikkasztás miatt elbocsátotta az állásából — Pács László, aki Tichy szerint, baltával kaszabolta össze Miklóst, még konokul tagad — A rendőrség szerint szombatra szenzációs fordulat várható**

Budapest, február 26. A meggyilkolt ráckevei közjegyzőhelyettes gyilkosának kézrekerítésére megindított nyomozás ma este eredményre vezetett. A csendőri és rendőri nyomozás során már tegnap őrizetbe vették Tichy Arpád és Pács László közjegyzői dijnokokat. Vallatásuk során ma este

Tichy az éljé tört bizonyítékok sulya alatt bevallotta, hogy a gyilkosságot ő követte el, bosszúból. Ugyanis 110 pengős sikkasztáson kapták, amiért Miklós Zsigmond elbocsátotta a szolgálatból, egyben pedig feljelentést tett ellene.

Tichy vallomása további során előadta, hogy Páccsal a gyilkosság napján délután fél 6 órakor megállapodott abban, hogy behatolnak a közjegyzői irodába és kifosztják a Wertheim-szekrényt. Mikor elváltak, Pács még utána szólt, hogy hozzon magával valamilyen ütőszerszámot is, erre Tichy háziasszonyának baltáját vitte magával és este fél 10 órakor találkozott Páccsal. Az udvaron át behatoltak az irodába, közben kinyitá a belső iroda ajtaja és hirtelen Miklós Zsigmond közjegyzőhelyettesel találták szembe magukat. Tichy vallomása szerint ebben a pillanatban

Pács arca félelmetesen eltorzult, kiragadta kezéből a baltát és azzal kétszer fejbcsujtotta Miklóst, aki elkeseredetten védekezni próbált. Dulakodás támadt, Miklóst az iratszékényhez szorították és a telje-

sen fegyvertelen közjegyzőhelyettes Pács a baltával össze-vissza vagdosta.

Mikor Miklós a halálos sebekkel földre rogyott, akkor kivették zsebéből a Wertheim-szekrény kulcsát, a szekrényt kinyitották és az ott talált papírpénzt Tichy magához vette, majd

az iroda melletti fürdőszobában mindketten megmosdottak.

Mosakodás után az írtattartalmát szerteszórták és öngyújtójukkal felgyújtották az irathalmazt, végül az udvaron keresztül eltávoztak.

Pács Tichy vallomásával szemben azt adta elő, hogy ő nem vett részt a gyilkosságban. Arra a kérdésre, hogy a ruhájára miként kerültek a feltűnő nagyságu vérfoltok, azt adta elő, hogy ő csak akkor rohant a gyilkosság színhelyére, amikor a harang megkondult és tüzet jelzett.

Többedmagával együtt berohant a szobába és ott vérező lehetett be a ruhája.

A nyomozás most elsősorban Pács előbbi vallomásainak nyitvahagyott részleteire akar tiszta helyzetet teremteni, mert tudvalevő, hogy

Pács volt az, aki a gyilkosságot felfedezte és első kihallgatása során arra hivatkozott, hogy a szerencsétlen közjegyzőhelyettes ő már holttan találta.

Egyelőre úgy Pács, mint Tichy a csendőrség őrizetében vannak. Említésre mé-

tő, hogy Pács közeli rokonságban áll a fegyelmileg felfüggesztett Reviczky közjegyzővel, akinek Miklós Zsigmond helyettese volt.

A késő éjszakai órákban Pács és Tichy vallatását felfüggesztették és a nyomozó közegek elhatározták, hogy szombaton újabb helyszíni szemlét tartanak, hír szerint a két gyilkost a helyszínen tetemre hívják. A budapesti főkapitányság felfogása szerint a bestiális bűncselekmény szálait teljesen sikerült kinyomozni, bár a nyomozás érdekében bizonyos adatokat még titokban tartanak. A további fordulat szempontjából a csendőrség és a nyomozásba bekapcsolódott budapesti rendőrség érdekes fordulatot vár.

## NEGYVENHAT SEB...

Tegnap felboncolták a kegyetlenül meggyilkolt Miklós Zsigmond helyettes közjegyző holttestét. A boncolás megállapította, hogy

negyvenhat seb borítja a szerencsétlen agyonvert ember testét és a sebek közül nyolc halálos volt.

Nemcsak baltával ütött, hanem szurt és vágott sebeket is találtak a holttesten. Mindebből azt következtetik az orvosok, hogy

a haláltusa előtt dr. Miklós Zsigmond kemény dulakodásban vett részt,

hogy legyűrje fegyveres, baltával és szurószerszámokkal felszerelt gyilkosát.

# Elfogadta a Ház a földbirtokforgalmi javaslatot

Meskó Zoltán arról, hogy miért nem sikerült a földreform.

Budapest, február 26. Almásy László elnök tíz órakor nyitja meg a képviselőház mai ülését.

Somssich Antal napirend előtt a falusi nép kiuzsorázása tárgyában szólal fel. A bürokrácia gyakran megakadályozza azt is, hogy a főispán és alispán olyan rendelkezéseket adjanak ki, amelyek a nép helyzetén segítenének.

Egy gazdát elárvereztek, mert késszón kapt a értesítést, hogyha adóhátralékának tíz százalékát lefizeti, mentesül az árverés alól.

Védelmet kell nyújtani a népnek.

Lázár Miklós helyesli, hogy intézményesen biztosítják a tokaji bor exportját. Szóváteszi, hogy a Lengyelország részére megvásárolt borok leszállítása elé akadályok tornyosulnak.

A borfogyasztási adót a legigazságtalanabb és a legbarbárabb adónemnek tartjuk

és nem gondoltuk volna, hogy a borfogyasztási adón felül még egyéb adóval is sújtják a bortermelést. A tokaji adóügyi hatóságok ugyanis 13%-os fényüzési adóval is sújtják a bort. Az utóbbi hetekben

ujból fényüzési adó alá vonták a tokajhegyaljai borokat

és a pénzügyminisztérium tudta nélkül 13 százalékos fényüzési adóval is sújtják ezeket. Hatalmi szóval lehetlenné kell tenni az alantas közegék ilyen eljárását. (Helyeslés a baloldalon és a középen.)

Kuna P. András: Tiltakozik olyan hangok ellen, mint amilyenek tegnap hangzottak el a Házban. „Majd cselekedni fogunk.” Az ilyen hangokat úgy tekinti, mint a Vannayét.

Gaál Gaszton: A parasztok pofozását minék tekinti?

Almásy László elnök kijelenti, hogy helyteleníti a szónokoknak az ügyvédi karra vonatkozó nyilatkozatát, mert

az ügyvédség érdemes testület és értékes társadalmi osztálya a magyar nemzetnek.

Meskó Zoltán ellensége az új földesuraknak, akik az eladódott földbirtokosoktól olcsón veszik meg a birtokukat, akár bankárok, akár ügyvédek ezek.

Szakács Andor: És ha képviselők?

Meskó Zoltán: Ezt a kérdést nem lehet felekezeti alapon kezelni. Az infláció ellen egyetlen védekezés az adósságok rendezésére.

A földreform nem sikerült, mert pénzügyi megalapozás nélkül nem lehet földreformot csinálni.

Azok, akiknek nagy része van abban, hogy a földreform nem sikerült, legálább tartózkodjanak minden fölösleges kritikától. Ezt üzenni az OMGE vezetőségének. Gazdasági diktátorra van szükség, mert a gazdasági dzsungelben rendet kell teremteni.

Az országnak nemzeti összefogásra van szüksége

és őszintén megmondom: a nemzeti egység gondolata nem zárul le az Eszterházy ucca 30-as számú kapunál. (Taps a baloldalon.)

— Ha Károlyi miniszterelnök rámutat az összes bajokra és meg tud egyezni a pártok vezetőivel a megvalósítandó munkaprogramban és minden puritán, becsületos embert csatlakozásra szólít fel a munkaprogram

megvalósítására, lehetetlen, hogy ez pusztában elhangzó szó legyen.

Tauffer Gábor hangsúlyozza, hogy a földreformot folytatni kell mindaddig, amíg a földmunkások százai nem jutnak megfelelő kisbirtokhoz.

Nem inflációra van szükség, hanem az adósságok rendezésére.

A törvényjavaslatot nem fogadja el.

## Bethlen és Károlyi éles szembefordulása miatt két hétre becsülik az egységspárt mai kereteinek fennmaradását

Kedre nagy kilépési akció várható. — Dréhr Imre idegei állítólag teljesen felmondták a szolgálatot.

Budapest, február 26. Megirtuk már, hogy a kormánypártnak az ugynevezett agrárblokkja az egységspárt csütörtöki értekezletén valósággal ultimátumot adott a kormánynak bizonyos követelések teljesítésére. A beteg fekvő miniszterelnök helyett Purgly földművelésügyi miniszter válaszolt az agrárblokk ultimátumára. Csütörtökön este pillanatnyilag úgy látszott Purgly válasza után, hogy a helyzet enyhült és az agrár képviselőket — mint már oly sokszor — most is sikerült leszerelni. Pénteken délelőtt azonban a helyzet lényegesen megváltozott és nyilvánvalóvá lett, hogy a kormánypárti agrárképviselőket nemcsak leszerelni nem sikerült, hanem a helyzet még jelentősebben kiéleződött. Kiderült, hogy

az agrárokat egyáltalán nem elégtették ki a rezortminiszterek csütörtök estü ígéretei és már csak napok kérdése, hogy a kormánypártból egy nagyobb csoport képviselő kilépjen.

A parlament folyosóján pénteken a kormánypárti agrárképviselők nyíltan mutogatták a kilépő leveleiket. Általában az a hangulat kerekedett felül, hogy

a jelenlegi egységspártnak az élettartama két hét sem lesz, mert bizonyosra veszik, hogy a kormánypárt a mai formájában részeire oszlik.

Körülbelül 90 képviselőt emlegetnek, akik a leghatározottabban követelik a kormánytól a tökéletes rendszerváltozást. Kétségtelen, hogy ezeknek nagyobb többsége azon a véleményen

Purgly Emil elmondja, hogy a magyar földet a magyar földművelő nép kezére kell juttatni. Taps a kormánypárton.

Andaházy Kasnya Béla: Önök tapasztolnak és a bankok veszik a földet.

Berky Gyula: Zsidók vesznek földet. A Ház többsége ezután általánosságban elfogadja a törvényjavaslatot, majd elveti Gaál Gaszton határozati javaslatát, amely arról szól, hogy a földművelésügyi minisztérium kimutatót terjesszen a Ház elé az 1929 óta eladott birtokokról.

Ezután a javaslat részletes vitája kezdődött meg.

Az ülés két órakor befejeződött.

van, hogy a jelen körülmények között nem tekintenek ildomosnak a kormánypártból való kilépést azért, mert a felelősség aól úgy sem tudnák maguk mentesíteni, viszont egy még jelentős csoport nem számolt ezzel a következménnyel és máris hangsúlyozza, hogy a maga részéről

a legélesebb ellentétben áll a kormánypárt politikájával szemben.

Ennek érdekes jellemzésére említik a kormánypárti körökben, hogy a kormánypárt egyik hivatalos közege az egyik kormánypárti képviselőt ma felkérte arra, hogy az esetleges napirendi javaslat során szólaljon fel a kormány álláspontjának védelmére. Ez az egységspárti képviselő a leghatározottabb formában kijelentette, hogy nem áll módjában a kormány álláspontját a parlament nyílt színe előtt megvédeni.

A helyzet fordulását élénken jellemzi a kereszténypárt álláspontja is, ez a párt ugyanis egy évtizeden keresztül tűzőn-vizen át támogatta a Bethlen-rezsimet, éppen úgy, mint újabban Károlyi Gyula politikai irányzatát. Annál feltűnőbb tehát, hogy a kereszténypárt ma már nyíltan kifejezést adott annak a felfogásának, hogy

az egyre szélesbbedő gazdasági politikai válságnak egyetlen reális megoldása csak a nemzeti összefogás gondolatának megvalósításával érhető el.

Érdekes, hogy a kormánypárton is ma Meskó Zoltán ugyanennek a gondolatnak adott kifejezést, tegnap pedig Gratz Gusztáv beszélt ugyanilyen értelemben. Ilyenformán a politikai körök véleménye szerint



A túlnépesedés az oka a Kína felé irányuló japán expanzióknak. A termékeny kínai síkság csábitja Japánt, amely népességfeleslegét évtizedek óta nem tudja elhelyezni.

A Debreceni Független Ujságot példányonként vásárló 25 szelvény és 1 pengő

(Ezt az ellentétben egy átmal) használhatja Debreceni Független Ujság KOLCSONKÖNYVTARAT

47

szénu szelvény

a közeli napokban a magyar belpolitikában jelentős változások várhatók.

A helyzet teljes megértésére szükséges, hogy politikai körökben nyíltan beszélnek már arról

az ellentétéről is, amely Károlyi Gyula gróf és Bethlen István gróf politikájának tekintetében a két államférfi között támadt.

Nem csinálnak titkot abból sem, hogy Károlyi miniszterelnök a helyzet kényszerítő hatása alatt végleg elhatározta magát arra, hogy a nemzeti összefogás gondolatának megvalósítására a legmesszebbmenő lépéseket megteszi. Beavatott körök a politikai helyzet kialakulásának egyes momentumaiól biztos aipot sejtene arra, hogy ez az akció most már komoly stádiumba jutott és nem hagynak kétséget az iránt, hogy ez a megvalósítás a közeli hetekben bekövetkezik.

Erre következtetnek egyébként abból is, hogy Károlyi miniszterelnök a Dréhr-ügy és a népjóléti panamak ügyeivel kapcsolatosan teljesen szabad folyást engedett annak, hogy az összes hasonló természetű ügyek teljes részletességgel nyilvánosságra kerüljenek. E helyen említjük meg: pénteken az a hír terjedt el, hogy

Dréhr Imre a kiállott izgalmak következtében súlyosan megbetegedett és idegei állítólag felmondták a szolgálatot.

Ennek az egyébként fantasztikusan hangzó hírnék a nyomán péntek este a legkülönösebb hírek kelték szárnyra bizonyos leszerelési akciókkal kapcsolatban. Az kétségtelen, hogy Dréhr Imre

négy napja készült arra, hogy bizonyos általa hangoztatott aktákat a Ház asztalára helyez.

Általános meglepetésre Dréhr parlamenti felszólalása napról-napra elmaradt és így politikai körökben megerősítettnek vélik az ehhez fűzött kombinációkat.

Ellenzéki körökben mindenesetre a belpolitikai helyzetet pillanatnyilag optimisztikusan itélik meg és az ellenzéki politikusoknak az a felfogásuk, hogy

a hirtelenül megindult lavina jelentősen hozzájárul ahoz, hogy a politikai légkört tisztázza

és a polgári ellenzék esetleges jóakaratu semlegessége mellett a kormánynak, illetve Károlyi miniszterelnöknek, alkalma legyen arra, hogy az elhatározó lépést az ország érdekében megtegye. A közeli napokban tehát, a parlament keddi összeülése előtt a politikai életben jelentős fordulatot várnak.

## Fotócikkek

a világ legjobb márkáiból

állandóan frissen beszerezhetők

Szakál Géza

fotoszaküzletében

PIAC UCCA 34.

Hegedűs és Sándor ház.

**Prohászka és Társa**  
tűzifa és szénkereskedők  
Mester u. 28.

Ajánlanak azonnali szállításra csakis elsőrendű tölgy- és bükkhasábfát, hasábos és aprított állapotban. Mindennemű hazai szénnek a legjobb minőségben, legelőcsöbbségben.

**Csakis elsőrendű hasábfából aprított tölgyfa 340 fillér mázsánként.**

**28 MILLIÓVAL CSÖKKENT A BANKJEGYFORGALOM.**

Budapest, február 26. A bankjegyforgalom a Magyar Nemzeti Bank február 23-i kimutatása szerint a február 15-i forgalommal szemben 27.9 millió pengővel csökkent. E csökkenést az állami számlákra történt befizetések és a váltótárca állomány apadása idézte elő. Az állami számlákra 12.7 millió pengő folyt be, ellenben egyéb számlákról 8 millió pengő folyósítás történt úgy, hogy végeredményben a girókövetelések állománya 4.7 millió pengővel növekedett. A váltóesedékességek összege a váltóbenyújtások összegét 21.2 millió pengővel haladta meg. Az érckészlet 2.1 millió pengővel emelkedett. Az egyéb tartozások 4 millió pengővel gyarapodtak.

**40.000 svájci frankot és 20000 dollárt találtak egy OTI titkár pincéjében**

Budapest, február 26. Nagyszabású valutakihágási ügyben nyomoz tegnap óta a főkapitányság. A rendőrség bizalmas bejelentést kapott, amely szerint Fónagy István szabadságot OTI titkár lakásán, illetve abban a házban, amelyben lakik, elrejtve őriz nagyobb mennyiségű idegen valutát, amely a levélíró tudomása szerint nincs bejelentve a Nemzeti Banknál.

Pontosan megjelölte a levélíró azt is, hol van elrejtve ez a valuta. A bejelentésre azonnal detektíveket küldtek ki az OTI titkár lakására. A detektívek egyenesen arra a helyre mentek, amelyet a levélíró megjelölt. Ez a hely a ház pincéjének elrekesztett részében, a faskamrában volt. A detektívek szétszórták a felhalmozott fát s ott egy kazettában megtalálták csakugyan a nagymennyiségű idegen valutát, negyvenezer svájci frankot és huszezer dollárt.

A detektívek magukhoz vették a kazettát, a tisztviselőt pedig felszólították, hogy menjen be a főkapitányságra kihallgatás céljából. Ma délelőtt kihallgatták a tisztviselőt, aki azt vallotta, hogy a körülbelül százhetvenezer pengő értékű valutának jogosan jutott birtokába és be is jelentette azt a Nemzeti Banknál.

A rendőrség természetesen nem tudta azonnal megállapítani, hogy a tisztviselő állítása megfelel-e a valóságnak, a Nemzeti Banknál ugyanis hivatalos titokként kezelik a valutabejelentéseket. A rendőrségről mindenesetre ma délelőtt ártáltak a Nemzeti Bankhoz, kérve, állapítsák meg, hogy az a nagymennyiségű valuta csakugyan be volt-e jelentve. A Nemzeti Bank válaszában megérkezése után dől el, kihágás történt-e, vagy sem.

**Ma, szombaton húzka-estély!**  
Kitűnő italok. Cigány zene.  
Női kiszolgálás.  
Szíves pártfogást ker  
**Orosz László vendéglős**  
Nyugati ucca 46.

**Debreceni látogatása után a vonaton szivszélhűdést kapott Pavlicsek gazdasági felügyelő**

A debreceni állattenyésztés egyik kitűnő támogatóját érte most hirtelen halál debreceni látogatása után a budapesti gyorsvonaton. A hortobágyi bikavásárra érkezett szerdán délutáni budapesti gyorsvonattal Pavlicsek Adorján m. kir. gazdasági felügyelő. — Debrecenbe megérkezve rosszul lett fogta el. Midőn a Bika-szálló előtt a villamosról leszállt, egyik arra járó ismerőse vezette be a szállóba s kísérelte fel a szobájába. Este jóbarátai előtt kifejezte azt az elhatározását, hogy mivel jobban érzi magát csütörtökön reggel kimegy a Hortobágyra s résztvesz a bikavásáron.

Barátai lebeszéltek, hogy gyengélkedése miatt a hossza utra vállalkozzék s rávették, hogy másnap reggel utazzon haza Budapestre családjához. Valóban el is utazott csütörtökön reggel, azonban utközben valószínűleg szivszélhűdés érte s a kalauz a vasuti fülkében holtan találta a vonat Budapestre érkezéskor.

Pavlicsek Adorján a magyar állattenyésztés egyik legkiválóbb szakértője volt, kit épen kiváló képességei miatt a földművelésügyi miniszter a szarvasmarhatenyésztő egyesületek igazgatójává nevezett ki. Ezen minőségben ismételt megfordult Debrecenben is s a debreceni gazdák állattenyésztés fejlesztési munkásságának közismert támogatója volt. Halálával a gazdasági felügyelői kar egyik legképzettebb tagját veszítette el s osztatlan részvételt keltett egy a tisztán, mint a többi országrész állattenyésztői között.

**Fegyveres felkelést, erőszakos kormánybuktatást terveztek Vannayék**

Budapest, február 26. A haditörvényszék ma folytatta a puccs-ügy vádlottjainak, Vannay Lászlónak az ügyében a főtárgyalást.

Kovács Zsigmond hentes volt az első tanu, akit Pogány felszólított, hogy ha esetleg puccs történnék, álljon melléjük.

Hos' szünet után kihallgatják azokat a tanukat, akik jelen voltak Vannay László ügyészégi kihallgatásainál. Az első tanu, Mogyoróssy János főhadnagy-ügyész, elmondja, hogy

Vannay teljesen önként, minden befolyásolástól mentesen vallott,

olyan dolgokat beszélve el, amikről akkor még az ügyésznek sejtelve sem volt. Néha az volt az impressziója a későbbi kihallgatások alatt, hogy Vannay a beismerésével hencegni, nagyozni akart.

Halbrich László csendőrszázados, mint az ügy felderítője jelen volt Vannay kihallgatásánál, aki beszélt a fekete listáról.

Ezután Raits Károly nyugalmazott altábornagyot hallgatják ki, aki elmondja, hogy Vannay a harctéren nagyon hősiesszen viselkedett. 1928-ban Vannay többször felkereste és panaszkodott róla, hogy több ellenforradalmi barátjának nincs pártfogója. Erre a tanu életleirást kért tőlük, hogy azokat a honvédelmi minisztériumba vigye fel. Sokat beszélgettek

a nyomorgó, állás nélküli emberekkel.

ről, arról, hogy undort keltő az, ami a közéletben van, a kartellek, trösztök visszaéléseiről, a nagy jövedelmet élvező emberekről.

Tóthot Vannay konferálta be nála s a vivőmester érdekes dolgokat mondott el a turáni eszméről. Bemutatta aztán Piroskáékat és Francia Kiss Mihályt s egyizben beszélt arról, hogy a Duna-Tisza közén egy nagyjövőjű párt alakul, a Szabadság Pártja. Fel is ajánlotta ennek a pártnak az elnökségét.

Raits tábornok elgondolkozik, aztán így folytatja:

— Ugy gondoltam azután, mégis válasszam az elnökséget. Lementem Kecskemétre, mert azt mondták, hogy a párt hívei kíváncsiak az elnökre. Azt azonban

állithatom, hogy valahányszor Vannayval beszéltem, szóba sem került köztünk semmiféle titokzatos szervezkedés.

Ilyesmiről nem is beszélünk, nem hogy titokban szervezkedtünk volna. Az emberek persze szeretik a tények ismerete nélkül a dolog kellemetlen oldalát meglátni...

Azután néhány pillanatig megint hallgat a tábornok.

Kovács százados-hadbíró tárgyalásvezető: Szóba került-e nagyméltóságod előtt valami

kormányellenes akció?

— Igen, beszéltek ilyesvalamiról is,

azonban leintettem őket és inkább arról beszéltek mindig, hogy valamit kellene tenni, mert ez így tovább nem mehet.

A tárgyalásvezető százados-hadbíró ezután megkérdezte az altábornagyot, hogy

puccsról volt-e szó? Raits altábornagy erre azt feleli, hogy úgy emlékszik, nem volt szó puccsról.

Ezzel szemben Vannaynak egy korábbi jegyzőkönyvi vallomása szerint, amelyet a honvédelmi miniszter elvett, említették az altábornagy előtt, hogy puccsra készülnek.

Ezután a tábornok arról beszél, hogy Vannay elhozta egyszer a lakására Tóth Ferencet is. Vele is beszélgetett az általános helyzetről és

szó volt arról, hogy szervezkedni kell a kommunizmus veszedelme ellen, de mindig hangsúlyozottan arról volt szó, hogy a szervezkedést törvényes formák között csinálják.

En ezt elfogadhatónak tartotam — folytatja —, mert a kommunista mozgalmakkal szemben idejekorán kell szervezkedni.

A tárgyalásvezető megkérdezi az altábornagyot, hogy mi volt a véleménye azokról a tervekről, amelyek tudomására jutottak.

Raits kijelenti, hogy számárságnak tartotta ezt már annakidején is jegyzőkönyvbe mondani. Neki egyébként

elhatározott szándéka volt, hogy Vannayt mindenféle fantasztikusnak látzó tervről lebeszéli,

sőt megakadályozza őt oktalan cselekedetek elkövetésében.

Raits tábornok elmondja még, hogy

szóba került a kormány megbuktatása is, azonban ezt ő a törvényes keretek között gondolta.

Volt már rá példa — mondja az altábornagy —, hogy kormány átadta a hatalmat, például a Peidl-kormány, amely felszólításra ment el.

Ezzel egyelőre befejezik Raits tábornok kihallgatását, melyet később zárt tárgyaláson folytatnak.

Lehoffer Jenő államrendőrségi detektív elmondja, hogy a folyamrendészetnél teljesít szolgálatot és ott jelentkezett Berki János, aki elmondta, hogy

mozgalom készül, fegyveres felkelés, amelyet Gyulay-Molnár és Vannay László szerveznek.

A detektívet megbízták, hogy kezdje meg ebben az ügyben a nyomozást.

Másnap Berkivel találkozott, aki elvitte őt a szervezet vezetőinek összejövetelére, ahol körülbelül harminc-negyvenen vettek részt. Nagy barátsággal fogadták, elmondták, hogy szervezkedésről van szó, amellyel az államhatalmat akarják megdönteni. Ezen a megbeszélésen Gyulay-Molnár beszélt, azt mondta, hogy a közéletben sikkasztanak, csalnak és

erőszakos uton kell a kormányt eltávolítani.

Ezen a megbeszélésen csoportvezetők voltak jelen, akik mindegyike tizenöt-husz megbízható emberrel rendelkezett.

Gyulai-Molnár kijelentette, hogy a szervezés teljesen készen van, minden csoportvezető vegye át a beosztását és azután parancsot fognak kapni további teendőkre.

A fegyverkezés programja

az volt, Gyulay-Molnár tervei szerint, hogy a vezetők mindegyike öt egyenruhába öltöztetett tiszttel behatol a lakatnyákba, ott zárt borítékban parancsot adnak át a laktanyaügveletesnek, akinek



Spanyolországban szakadatlanul tartanak a zavargások. Saragossában a rendőrség fegyverek után kutat a járőrelőknél.

engedelmeskednie kell, mert ellenkező esetben elteszik láb alól.

A Vilmos-laktanyából páncélaútvonalat kellett volna lefoglalni, amelyeket azután a további akcióknál felhasználhatnak. Francia-Kiss Mihály és Pirooska Mihály a vidéken szervezkednek és

készen állnak, hogy az Alföldi Brigáddal a megadott jellel ők is bekapcsolódjanak a hatalom átvételébe.

A nagyvezérkar nyomban a laktanyák elfoglalása után

megszállja a Studiót, ahonnan azonnal rádió próklamálják a hatalom átvételét.

A detektiv kihallgatása után a honvédtörvényszék zárt tárgyalást rendelt el, amelynek befejezésével holnap reggel 9 órára tüzetk ki a főtárgyalás folytatását.

### Dr. Darkó Jenő előadása a Magyarország és Bizánc közötti művészeti kapcsolatokról

Igen nagy érdeklődés mellett tartotta meg Magyarország és a régi bizánci császárság között fentállott politikai és művészeti kapcsolatokról szóló előadásának második részét dr. Darkó Jenő egyetemi tanár, a Főiskolai Tanfolyam illusztris és nagy népszerűségnek örvendő elnöke.

A tudós professzor, aki nemcsak kiváló archeologus, hanem speciálisan a bizantológusnak, a magyar-görög kapcsolatoknak fáradszónak kutatója és nagytekintélyű művelője, ezáltal kizárólag azokat a művészeti emlékeket ismertette, amelyek tanúbizonyságot szolgáltathatnak az árpádokori Magyarországnak a bizánci császársággal való összeköttetéséről.

E relikviák között nevezetesebbek — a már ismertett szent koronán kívül — annak a koronának a részei, amit Monochos görög császár küldött I. Endre magyar királynak, de még sokkal inkább a koronázási palást, amit Szent István készítettett s amely kezdetben miseruha volt és csak később lett belőle koronázási palást. — Hogy ez milyen finom és elsőrangú munka, mi sem bizonyítja jobban, minthogy több, mint 900 év alatt alig koptak valamit a színei. De az építészetben is rengeteg nyomát találjuk a bizánci befolyásnak. Így például a ma már elpusztult és csak töredékeiben kísért székeshérvári bazilikának rekonstruált alaprajza egy tipikus ókeresztény bazilikának a képét mutatja, amely bizánci mintára épült. Éppen így a régi esztergomi bazilikának a kapuja, továbbá az ország különböző régi templomaiban feltalált oszlopfejek, a székeshérvári sarkophag, mely feltevés szerint magának Szent Istvánnak volt a koporsója és végezetül a többé-kevésbé ép állapotban megmaradt freskók és falfestmények mind azt tanúsítják és mind bizonyítéka annak az erős befolyásnak, amit a bizánci kultúra és művészet az árpádokori Magyarország kulturájára gyakorolt.

Az előadást igen sok érdekes vetített kép bemutatása tette szemléltetővé s különösen érdekes volt az a kettő, amely egy-egy ezideig még teljesen ismeretlen és nyilvánosságra nem került, Bizáncban készült és magyar vonatkozású relikviákat ábrázolt. Az előkelő és nagyszámu közönség, amely a természet zsufoltság megtöltötte, mindvégig feszült figyelemmel és el nem lankadó érdeklődéssel kísérte a tudós professzor szavait és végén hálás tapsokkal fejezte ki köszönetét a sok tudományos értéket tartalmazó, magas színvonalú előadásért.

## Nagyszabású gyűlésen tárja fel a kereskedelem panaszait vasárnap az OMKE debreceni fiókja

A kereskedelemnek, az ország gazdasági életének e legérzékenyebb ágának, a tíz éve uralkodó politikai rendszer mostohagyermekének őszinte panaszait fogja feltárni az a nagyszabású gyűlés, amelyet vasárnap este félhétkor a Kereskedelmi Csarnok termében rendez az OMKE debreceni fiókja.

Külön érdekessége lesz ennek a demonstratív összejövetelnek, hogy azon résztvesz és felszólal Vértés Emil nagykereskedő, az OMKE központi elnöke, aki közismert szónoki képességeivel és hatalmas szakismeretével egyike a kereskedelem leghivatottabb vezéreinek. Ugyancsak felszólal a gyűlésen Nádor Jenő, az OMKE központi

titkára, akinek alapos és mélyenszántó tanulmányait a szaklapokból jól ismeri a gazdasági közvélemény.

A nagygyűlést Kardoss Gyula a debreceni kereskedelmi érdekképviselet nevében fogja megnyitni s ezzel is demonstrálni azt, hogy az illusztris budapesti vendégek nem egy debreceni kereskedelmi egyesülés, hanem az összes érdekképviseleti szervek szívesen látott vendégei.

A gyűlést követően társas összejövetel lesz a Bika éttermében, ahol fehér asztal mellett lesz alkalmuk a kereskedelem különböző tényezőinek az aktuális kérdéseket megvitatni.

## Az országos bridge-verseny debreceni elődöntőjének versenytervezete

Kevés verseny váltott ki olyan nagy érdeklődést, mint az az elődöntő bridge-verseny, mely egyszersmind a vidéki bajnoki címért is folyó fog s amelyet március 9., 10. és 12. napjain az Ujságírók Clubjában rendeznek meg, mint az országos bridge-verseny elődöntőjét. Lelkesen készülődnek Debrecen bridgejátékosai a mérkőzésre s Debrecen bizonyára méltó helyet foglal majd el az országos versenyben is.

A bridge-verseny rendkívül gondos és körültekintő rendezői munkát kíván. A rendezőség munkájának megkönnyítése céljából már most szükséges a játékosokat a versenyek főbb elveiről tájékoztatni.

Előzőleg már megírtuk, hogy az azonos kiosztások a különböző asztaloknál nem azonos sorrendben követik egymást.

**A versenyben nem rubberre játszunk, hanem minden egyes kiosztás külön-külön az általános belle-ből indul,**

tehát úgy, mintha minden pár már azonos eredménnyel egy-egy mancheot csinált volna.

Miután a játékosok azonos játszmaikat játszanak, a játékredezőnek egyik legfontosabb kötelessége arról gondoskodni, hogy az egyes asztalok oly távol legyenek egymástól, hogy a licitálás ne legyen hallható. A játékosoknak egyébként saját érdekük fogja azt diktálni, hogy halkán licitáljanak, mert különben a szomszéd asztal is megtudja azt, hogy mi folyt az előző asztalnál.

Különösen hangsúlyoznunk kell, hogy a lejátszott partik megbeszélése szigorúan tilos.

Ha a verseny alatt magyaróztatunk partnerünknek, vagy a szomszéd asztalnál, ahol ezt a játszmát még nem játszották, könnyen értékesíthetik a hallottakat. (Például, hogy „a pikk kis impaszt jobbfelé kellett volna megadni”.)

**Szigorúan tilos a verseny alatt a kibicék vándorlása.**

A legkorrektebb drukker is önkéntelenül izgatott arckifejezéssel áruhatja el a licitálást, vagy a játék helyességét, illetve helytelenségét. Tilos a verseny alatt a játékosoknak a kibicékkel beszélnie is.

A bajnoki, illetve a debreceni csapatversenyeken négy, illetve öt csapat részvétele esetén a csapatok körmérkőzését játszanak egymással. Négy csapat részvétele esetén a verseny három, egyenként 16 leosztásos fordulóból áll.

**A csapatok felállásának sorrendjét sorshuzás utján döntik el.**

Ötél több csapat részvétele esetén kieséses rendszer szerint versenyeznek a csapatok. A csapatok sorsolását a nevezések beérkezése után a verseny budapesti központi rendező-bizottsága ejti meg.

Négy csapat részvétele esetén három fordulóban bonyolódik le a verseny, játékidő kb. 5 óra, öt csapat esetén 5 forduló van, játékidő kb. 6 óra. 6 csapatnál első forduló 16 leosztás, második forduló szintén 16 leosztás, harmadik for-



Bécsiek vizisíval szórakoznak a jeges Dunán

**6600 caloriás tatai dió kokszbrikett pótolja a külföldi kokszt.**  
Arasítja:  
**Gabányi széntelep**  
Csapó ucca 28. Telefon 24-49

duló (döntő) a két győztes csapat egymás ellen 24 kiosztásban. Hét csapat részvétele esetén szintén 3 forduló, első forduló 12 leosztás, második forduló 16 leosztás, harmadik (döntő) forduló 30 leosztás, nyolc csapat részvétele esetén három forduló, első forduló 16 leosztás, második forduló 16 leosztás, harmadik (döntő) forduló 30 leosztás. A leosztások mindenkor a már ismertett módon történnek. Játékidő úgy a 7, mint a 8 csapatnál kb. 6 óra.

Ezek a főbb pontjai a versenyfelte-  
leknek. Az írásmód nem változik, ha  
plafond bridge-játszás szabályai szerint  
folynak le a versenyek.

A nevezések a nevezési díjjal egy-  
temben legkésőbb március 5. délután 6  
óráig küldendők be az Ujságíró Club  
helyiségébe (Bika, félemelet). Ismét-  
ten ajánljuk a versenyben részt venni  
szándékozó játékosoknak, hogy lehető-  
leg gyakorolják be magukat a Portland-  
szabályok szerinti írásban, mert ezzel  
elősegítik a versenyek gyors és egyen-  
tű lefolyását.

### Nagy Jenő dr. előadása a nyirfajdról

Érdekes előadást tartott a Tisza  
István Tudományos Társaság ülésén a  
nyirfajdról a Nyírségen való előfor-  
dulásáról dr. Nagy Jenő.

Már a cím megfokkenti a vadászt és  
a természetkedvelőt, mert a nyirfajd-  
hoz mindig a titokzatos kis hegyi tisz-  
tás képzete fűződik.

Az előadás folyamán megtudtuk,  
hogy mégis előfordult itt a nyirfajd és  
pedig a híres Bátorliget jeges és ha-  
vasi növényzetéhez hasonlóan egy ré-  
gebbi hűvös korszak maradványaképen.  
Az Alföldnek és az északi zuga a  
Nyírség, mindenfelől hegyek övezik  
már és az utolsó jégkorszak elmúltá-  
val még sokáig hűvös maradt a kli-  
mája.

A buckák közti nyírlapok hideg vize  
— amely különös geológiai véletlen  
eredménye — sokáig hűvösen tartotta  
ezeket a völgyeket egészen a lecsapo-  
lásig és az erdők kiirtásáig. Ekkor  
pusztult ki a nyirfajd: 1878-ból ves-  
szük a hirt az utolsó eleven nyirfajd-  
ról. Kézelfogható bizonyíték — kitö-  
mött madár, vagy hiteles tollak —  
nincsen, de egy 1872-ben Mándok kör-  
nyékén lőtt és kitömött példány a gróf  
Forgách-birtokon a nagyszállási kas-  
télyban még a háboru alatt megvolt s  
a megszállítás miatt tönkre ment.

Kézelfogható bizonyíték azonban  
nem is kell, mert a nyirfajd annyira  
jellegzetes madár, hogy összetévesz-  
teni más madárral nem lehet.

Az előadó hosszas utánjárás után  
sok szavahihető tanut lelt és azokat az  
előadáson el is sorolta. Ezeknek az  
apáik és ők maguk is vadászták a nyir-  
fajdot.

Hogy a természeti viszonyok erősen  
megváltoztak és e madár számára már  
nem alkalmasak, azt bizonyítja Podma-  
niczky bárónak kétszeri sikertelen te-

### Minerva személyautó

hatuléses, teljesen üzemképes álla-  
potban olcsón eladó. Tóth és Sebes-  
tyén, Fűrdő u. 2. sz. Telefon 26-10.

**Svet**  
né  
Feldheim  
tava

Jepitési kis-  
toltabb él-  
Szernye köz-  
ben a hadh-  
alig tíz kilo-  
Az előadá-  
lódással kis-  
Dr. Nagy  
mányos Tá-  
nemcsak il-  
előadását,  
Madárvédő  
sohasem mu-  
hogy érdekes  
mint közkin-  
örizni és ho-  
mát oktalana-  
erdőirtásokka-

Dr. Nagy  
mányos Tá-  
nemcsak il-  
előadását,  
Madárvédő  
sohasem mu-  
hogy érdekes  
mint közkin-  
örizni és ho-  
mát oktalana-  
erdőirtásokka-

Dr. Nagy  
mányos Tá-  
nemcsak il-  
előadását,  
Madárvédő  
sohasem mu-  
hogy érdekes  
mint közkin-  
örizni és ho-  
mát oktalana-  
erdőirtásokka-

### Nyilvános

Általános  
Ady-Társaság  
ját, amelyen  
szinkritikus  
len operett cí-  
lódást téma é-  
demlik, hiszer-  
gáról sohasem  
mostanában,  
legkötőbb is  
irodalomnak.  
zonyára élénk  
követi.

A vitadélutá-  
kezdődik a D  
Belépődij n

### Szombator

Nevezetes e  
kulturszezonna  
szombat esti  
jelentőségű m-  
alkalma ezutta  
nebarátoknak:  
a világhírű z-  
gorajátékát és  
nagytehetségű,  
vészetét.

Jeanne Mari  
mutatni a deb-  
szen ez a publi-  
szinte a felfed-  
magának Jean-  
márkájával ka-  
szági diadalutj-  
néhány évvel  
sajtó megasztal-  
más, nagyobb v-  
fiatal s akkor  
rafenomen írá-  
szonyt felkapta  
de mindenkor,  
lis sikereinek z-  
el Debrecenbe,  
zónsége körébe-  
Gina Pagini,  
izben szerepelt  
rierje Milanób-  
sok más tehets-  
élet legnépszerű-  
Debreceni kon-  
Strauss áriákat  
Ez a hangver-  
bedvelők Köre  
certje s annak  
az elővételi pén-  
Bika halljában  
után különvona-  
helyivasut előz-

**Svetits-palotában nézze meg!!**  
Feldheim Imre posztóházának tavaszi kirakatait!

Levitési kísérlete. Ma már a legelőre-  
toltabb élő állomány a Vihorlát és  
Szernye közti részen található, régeb-  
ben a hadházi erdőben is előfordult,  
alig tíz kilométernyire Debrecentől.

Az előadást a közönség nagy érdek-  
lődéssel kísérte.  
Dr. Nagy Jenő a Tisza István Tudosá-  
mányos Társaság rendes tagja, de  
nemcsak ilyen minőségben tartotta  
előadását, hanem mint a Tiszántúli  
Madárvédő Egyesület alelnöke is, aki  
sohasem mulasztja el hangsúlyozni,  
hogy érdekes állat és növényfajainkat,  
mint közkinccset okvetlenül meg kell  
örizni és hogy a nekik szükséges kli-  
mát oktalan vízlecsapolásokkal és  
erdőirtásokkal ne tegyük tönkre.

**Nyilvános vita a korsze-  
rűten operetről**

Általános érdeklődés előzi meg az  
Ady-Társaság vasárnapi vitadélután-  
ját, amelyen Béber László, a kitűnő  
szinkritikus tart előadást *Korszerűt-  
len operett* címen. A rendkívüli érdek-  
lődést téma és előadó egyaránt megér-  
demlik, hiszen az operettszínpad válsá-  
gáról sohasem esett annyi szó, mint  
mostanában, Béber László pedig egyik  
legkitűnőbb ismerője az egész operett-  
irodalomnak. A bevezető előadást bi-  
zonyára élénk és tartalmas eszmecsere  
követi.

A vitadélután pontosan fél 5 órakor  
kezdődik a Déri-muzeum dísztermében.  
Belépődíj nincs.

**Szombaton érkezik Debre-  
cenbe Jeanne Marie Darré  
és Gina Pagini**

Nevezetes eseménye lesz az idei  
kulturszezonnak a Zenekedvelők Köre  
szombat esti hangversenye. Két nagy-  
jelentőségű művészi produkciót lesz  
alkalma ezuttal élvezni a debreceni ze-  
nebarátoknak: Jeanne Marie Darrének,  
a világhírű zongoraművésznőnek zongorajátékát és Gina Papininek, a bécsi  
magyartehetségű, fiatal énekesnőnek mű-  
vészetét.

Jeanne Marie Darrét nem kell be-  
mutatni a debreceni közönségnek, hi-  
szen ez a publikum volt az, amely  
szinte a felfedezés jogát vitathatja  
magának Jeanne Marie Darré világ-  
márkájával kapcsolatban. Magyaror-  
szági diadalutja ugyanis innen indult  
néhány évvel ezelőtt és a debreceni  
sajtó megasztaló cikkei keltették fel  
más, nagyobb városok érdeklődését a  
fiatal és akkor még alig ismert zongor-  
istenoméni iránt. Azóta Darré kisasz-  
szonyt felkapta szárnyaira a világhír,  
de mindenkor, még most, internacioná-  
lis sikereinek zenitjén is, szívesen jön  
el Debrecenbe, amelynek műértő kö-  
zönsége körében otthon érzi magát.

Gina Pagini, a bécsi Operában több  
ízben szerepelt kiváló énekesnő kar-  
rierje Milanóból indult el, mint annyi  
sok más tehetségé. Ma a bécsi zenei  
élet legnépszerűbb tagjai közé számít.  
Debreceni koncertjén Mozart, Verdi,  
Strauss áriákat és dalokat énekel.

Ez a hangverseny egyébként a Zene-  
kedvelők Köre negyedik bérleti kon-  
certje s annak megmaradt napi jegyeit  
az elővételi pénztáraknál, este pedig a  
Bika halljában árúsítják. Hangverseny  
után különvonat indult az egyetemre a  
helyi vasut előzékenységéből.

**Az ARANY BIKA üvegtermében minden szombat este  
3 óráig tánc  
MIKULAI művészzenekar játszik**

**26 japán repülőgép elpusztította  
a hangcsauai kínai repülőteret**

Az összes sanghaji kórházak tele vannak sebesültekkel. — Japán az eddigi  
sikertelenség következményeit levonva, egész hadsereget akar harcba  
vonultatni.

Sanghaji, február 26. A kínaiak teg-  
nap, csütörtök este a japánok által a  
nap folyamán elfoglalt területet vissza-  
hódították.

Az ellentámadás a legvéresebbek  
egyike volt a Sanghaji körül folyó  
harcokban.

A kínaiak minden tüzérségi előkészítés  
nélkül mély csöndben indultak a sötét-  
ség beálltával a japánok ellen, akiket  
az ellentámadás teljesen váratla-  
nul ért.

Rövid, de rendkívül véres kézitusa  
után a japánok kénytelenek voltak ki-  
üríteni a nap folyamán oly sok áldozat-  
tal elfoglalt állásokat, úgy hogy a ki-  
naiak újból Kiang-Van falu romjainak  
birtokában vannak.

A harcokban a kínaiak saját be-  
vallásuk szerint négyszáz halottat  
és 1600 sebesültet veszítettek.

Számolnak azzal, hogy a japánok ma  
minden erejükkel ismét támadásba men-  
nek át, hogy az elvesztett területet visz-  
szahódítsák.

A nemzetközi negyedben rendkívüli  
üregesség uralkodik, mert a negyed-  
vetlen szomszédságában elterülő Hon-  
kiu városrészt mindkét fél igen erősen  
lőtte.

A kínai ágyutüz középpontja a ja-  
pán főkonzulátus volt, valamint a  
középen horgonyzó japán zászlós  
hajó,

úgy hogy a német főkonzulátust, amely  
a japán főkonzulátus szomszédságában  
áll, ki kellett üríteni, mert közelékvő  
volt a veszedelem, hogy a kínai gráná-  
tok eltalálják és tüzbe borítják.

Ugyancsak kiürítették az Astor-szál-  
lót. Az amerikai konzul külön figyel-  
meztette honfitársait, hogy ebben a  
szállóban ne szálljanak meg.

Az összes sanghaji kórházak zsu-  
folásig vannak sebesültekkel.  
Szinte negyedóránként robognak  
be a városba a súlyos és köny-  
nyebb sebesültekkel megtelt te-  
herautók, nincs egyetlen üres ágy  
sem, a betegek a kórházak folyo-  
sóiin fekszenek

és most próbálják átalakítani a kikötő  
megüriült tárházainak némelyikét ideig-  
lenes hadikórházzá. A tegnapi harcok-  
ban mindkét fél rendkívül súlyos veszte-  
ségeket szenvedett.

Mukden, február 26. Az új mandzsu  
köztársaság végrehajtó bizottsága csü-  
törtökön tartott ülésében elhatározta,  
hogy az új állam hivatalos neve Mann-  
saiku lesz, a főváros Csancsung mandzsu  
város,

a köztársaságnak életfogytiglan  
megválasztott elnöke, a volt kínai  
császár

pedig a Csingcsang címet kapta, ami  
diktátort jelent.

London, február 26. Ma a kora  
reggeli órákban kiújult az ágyu- és gép-  
fegyvertűz a kiang-vani fronton. Kínai  
jelentés szerint japán repülők megtá-  
madták a hongcsauai repülőteret, ahol a  
kínai légi haderőket összevonták. A ja-  
pánok saját főhadiszállásuk jelentése  
szerint kétségbeesett harcok után ismét  
elfoglalták King-Van nyugati szakaszát.  
Ez a hír azonban még megerősítésre  
szorul.

Washington, február 26. A ke-  
reskedelmi minisztériumba beérkezett  
jelentések szerint

a Sanghaji környékén tomboló  
harcok eddig körülbelül tizenhét-  
millió dollár kárt okoztak.

A harcok folyamán 940 gyárat vagy ke-  
reskedelmi telepet tettek egészben vagy  
részben tönkre a harcoló felek és kö-  
rülbelül 350.000 munkás veszítette ke-  
nyerét.

London, február 26. Az angol  
szakszervezeti kongresszus főtanácsa és  
a Labour Party nemzeti végrehajtó bi-  
zottsága közös nyilatkozatban sürgeti a  
kormányt, hogy ajánlja haladéktalanul  
a Népszövetség tanácsának, szólítsa fel  
a Kellogg-egyezmény összes aláíróit,  
hogy hívják vissza követiket és nagy-  
köteteiket Tokióból.

A nyilatkozat, amely Japánt teszi  
felelőssé a háborúért,  
kifejezi azt a reményt, hogy nem lesz  
szükség a diplomáciai összeköttetések  
tényleges megszakítására és Japán kény-

Mégis csak jobb!  
Kérjen csakis OLLA-t  
bebizonyíthatóan utólrérhetetlen.



telen lesz figyelembe venni a világ köz-  
véleményének egyöntetű megnyilatkozás-  
át.

Páris, február 26. A kommunista  
párti Humanité közli, hogy a Monteau-  
ban állomásozó 16. senegali vadászrezd  
parancsot kapott, hogy készüljön indu-  
lásra Kinába. A szálláscsinálók már  
17-én utra keltek egy postagőzösön.  
Ugyanilyen rendeletet kapott a moto-  
rokkal és tankokkal felszerelt 10. dra-  
gonyos ezred s egyidejűleg

a francia hadianyaggyárak nagy  
tömegekben szállítják a fegyvert  
és lőszeret Kinának.

A Reynau autógyár tankokat, Schneider-  
Creozut tábori ágyukat és aknavetőket  
gyárt Kína számára.

London, február 26. Arra a vádra,  
hogy Anglia tömegesen szállít fegyvert  
és municiót Japánnak, az alsóházban a  
kereskedelmi miniszter azt válaszolta,  
hogy a szállítások egészen jelentéktel-  
nek és nem hadicélt szolgálnak. Tavaly  
decemberben mindössze

29.605 font értékben szállítottak  
angol gyárak Japánnak fegyvert  
és municiót,

januárban a küldemény csak 12.200 fon-  
tot tett ki és ebben ágyu nem volt, csak  
pisztolyok, revolverek és vadászfegyve-  
rek.

Tokió, február 26. A japánok ma  
háromszor támadták bombavető repülő-  
gépekkel Hangcsaut és mint a japán fő-  
hadiszállás jelenti, egy japán repülőgép  
kényszerleszállást végzett az egyik fo-  
lyón. A pilóta megmenekült, a gép oda-  
vesztett.

Moszkva, február 26. Karachan h.  
külsügyi népbiztos ma fogadta Hirota ja-  
pán nagykövetet, hogy megbeszéljen  
vele néhány tisztázatlan kérdést. A  
charbini japán parancsnokság a kelet-  
kínai vasutak igazgatóságához azzal a  
kérelemmel fordult, engedjenek át számára  
17 vonatot, amelyeken csapatokat száll-  
líthatna Imenpoba. Azzal indokolják a  
kérelmet, hogy japán alattvalók védelmé-  
ről van szó. A japán nagykövetnek ki-  
jelentették, hogy ez a szállítás nem  
olyan, mint az eddigi csapatszállítások  
voltak. Ugyanis a csapatokat egészen a  
szovjet határáig akarják szállítani és ez  
már nem esik a keletkínai vasutagazga-  
tóságnak hatáskörébe.

Ezután felhívták a japán nagykövet fi-  
gyelmét a fehér-oroszok tevékenységé-  
re, amelyet Mandzsuriában a japánok  
védelme és támogatása mellett folytat-  
nak. Rámutatnak szovjet oldalról arra,  
hogy ez a tény semmiképpen sincs össz-  
hangban azokkal a megnyugtató kijelen-  
tésekkel, amelyeket Hirota japán kö-  
vet Litvinov és Karachan előtt  
tett. A szovjet kormány nevében Kara-  
chan az említett kérdésekkel kapcsolat-  
ban felvilágosítást kért a japán nagy-  
követtől, kérte továbbá, hogy az ujon-  
nan alakult mandzsu államról is nyujt-  
son felvilágosítást. A japán nagykövet  
megígérte, hogy a kérdésekről infor-  
málja a kormányt.

London, február 26. Huszonhat ja-  
pán repülőgép megtámadta Hangcsau-  
ban a kínai repülőteret. Öt kínai repülő-  
gép harcba bocsátkozott a támadókkal.  
Izgalmas légi küzdelem után három ki-  
nai repülőgép rostává löve lezuhant, a  
pilóták szörnyethaltak. A támadók  
bombázóporral pusztították el a repülő-  
terén lévő hét darab kínai repülőgépet



Tokió egyik uccáján hatalmas embertömeg várja a Sanghajiól érkező híreket.

hangárjaival együtt, az arzenált pedig bombázták.

London, február 26. A Reuter-iroda tudósítója szerint a japánok kezdik belátni, hogy tulságosan kiterjesztették frontjukat. Bevallják, hogy veszteségük meghaladja az ezer embert és valószínűtlen, hogy a megerősítések megérkezése előtt megkísérlik az áttörést. Sanghai teljesen megbízható értesülések szerint Japán rövidesen egész hadsereget fog harcra vonultatni és bár már 200 harci repülőgépet összpontosított, további katonai repülőgépek vannak utban.

## HIREK

A DEBRECENI FUGGETLEN UJSAG telefonszámjai:

Kiadóhivatal . . . . . 20-18  
 Fiókiadóhivatal és kölcsön-  
 könyvtár . . . . . 23-37  
 Szerkesztőség nappal . . . . . 19-20  
 Szerkesztőség éjjel . . . . . 20-18 és 32-12

## Előfizetőinkhez

Felkérjük mélyen tisztelt előfizetőinket, hogy haladéktalanul sziveskedjenek előfizetési hátralékaikat kiadóhivatalunkba beküldeni, miután a mai súlyos viszonyok rendkívüli erőpróbára teszik egy olyan lap költségeinek fedezését, mint a Debreceni Független Ujság, amely sem pártoktól, sem más érdekcsoportoktól sápot nem huzs ki zárólag olvasóközönségére támaszkodik.

Postatakarék befizetési lap száma: 29.910.

Tisztelettel:  
 a KIADÓHIVATAL.

— Vasárnapi istentiszteletek a református templomokban. Nagytemplomban 10 órakor Molnár Zoltán, 5 órakor dr. Farkas Pál. Kistemplomban 9 órakor Madar Zoltán, 11 órakor egy. istentisztelet: dr. Dancsházy Sándor, 5 órakor vallásos estély: Kovács József. Kossuth uccai templomban 10 órakor Márki Kálmán, 5 órakor Baja Mihály. Árpádtéren 10 órakor Szabó Pál, 3 órakor Szabó Pál. Ispotályi templomban 10 órakor Uray Sándor, 5 órakor vallásos estély: vitéz Szabó E. Homokkertben 10 órakor Kalas Ferenc, 3 órakor Kalas Ferenc. Szegényházban 10 órakor Kovács József. Dóczi-intézetben 10 órakor dr. Baltázár Sándor. Nyilastelepen 3 órakor Biró Béla. Csapókerthben 10 órakor Kovács Árpád th., 3 órakor Halász András. Czuczán 10 órakor vit. Szabó Endre. Macson Konrád Zoltán. Halápon Kántor József. Ondód-Kádár-dülön 11 órakor: Halász András. Boldogfalvakert (I. sz. gazd. isk.) 3 órakor Melegh Dániel th. Wolaffika-telepen 3 órakor Rápolthy A. th. Nyulási barak: Murányi Árpád. Kerekes-telep 3 órakor Bottyán János th. Kishegyési uti áll. isk. 3 órakor Biró Béla th. Köntösgáton 4 órakor Mezey Béla. Sámsoni uti iskolában 4 órakor vallásos ünnepély: Kiss István th.

— Az evangélikus templomban vasárnap délelőtt 9 órakor ifjúsági istentisztelet. 10 órakor prédikál Labossa Lajos vallásnár, 11 órakor vasárnapi iskola. Délután 5 órakor a 2-es Fillér Egylet böti délutánja az egyház tanácstermében.

## Eladó házhelyek.

a Sestakertben és a Hadházy ucca végén, illetve az Erdősoron 250-300 öles nagyságban. Értekezhetni Tóth és Sebestyén R. T. Fördő u. 2. sz. irodájukban. Telefon 26-10

## Rádió-skandalum Debrecenben

A Keletmagyarországi Rádió Társaság a következő közlemény közlésére kérte fel szerkesztőségünket:

A Keletmagyarországi Rádió Társaság a postakísérleti állomással karöltve 1929. év őszén megállapította, hogy az akkori türethetetlen rádiózavarokat a Helyi Vasut áramszedői és a kisfogyasztású fémszálalámpák (25 wattos) okozták. Régebben ugyanis a Helyi Vasut nagyobb fogyasztású szénszálalámpákat használt, melyek magasabb amperszáma kevésbé zavarta a rádióvételt.

A Helyi Vasut igazgatósága akkor előzékenységéből a kisfogyasztású, 25 wattos izzókat kicserélte 60 wattos nagyobb izzókra s kilátásba helyezte, hogy a régebbi rendszerű áramszedő lirákat is kicseréli a jobb és Budapestben is használatos Szalay-Fischer-félc áramszedőkre. Ugy az 1930 január 22-i, mint az 1930 március 20-i, a postához intézett beadványában kérte a postaigazgatóságot, hogy a nagyobb fogyasztást, amely a kis lámpáknak nagyobbra való kicserélésénél előállott, továbbá az áramszedő lirák kicserélési költségeit, amelyek tetemes összegbe kerülnek fizesse meg.

A fenti beadványokra a postaigazgatóság 1 és háromnegyed év után a következőket válaszolta a Helyi Vasutnak:

„Fent nívatközött beadványára értesitem a tek. Igazgatóságot, hogy a Helyi Vasut áramszedőinek átalakításával, valamint a nagyobb fogyasztású fémszálalámpák bevezetésével kapcsolatos beruházási és fenntartási költségeket elvi okokból nem áll módomban magamra vállalni.”

Kétségtelen, hogy a mai nehéz gazdasági viszonyok között a Helyi

Vasutat nem lehet arra kötelezni, hogy az összes átalakítási munkákat magára vállalja. A Helyi Vasut igazgatósága kijelentette, hogy érzi és tudja, hogy a rádiósokra tartozik figyelemmel lenni s teljesítene is minden kívánságot, ha nem volna valaki, aki tartozna ezt megfizetni.

Véleményünk szerint e költségeket az tartozik megfizetni, akinek ebből haszna, jövedelme van, a posta.

A Helyi Vasut igazgatósága megígérte, hogy egyelőre a nagyfogyasztású izzókat nem cseréli ki a zavarokat okozó kisizzókra, hanem újból átir a postavezérgazgatósághoz, rámutatva arra, hogy a mai súlyos anyagi helyzetben ez áldozatot nem tudják meghozni, de azt is kijelentették, hogy ha 3 hónapig nem történik semmiféle intézkedés a költségek viselését illetőleg, akkor újból visszatérnek a kisizzókra. Ebben az esetben pedig újra elő fognak állni a régi — villamos kocsiokozta — zavarok.

A Keletmagyarországi Rádió Társaság elnöksége elhatározta, hogy az ügyben felterjesztést fog küldeni a minisztériumnak s sürgős intézkedést kér a régóta húzódó ügynek olyan elintézésére, mely a rádiósok érdekét minden tekintetben megvédené, mert ellenkező esetben a debreceni és környékbeli rádiósok le fogják mondani a rádió előfizetéseket.

Rádiósok! Soha sem volt nagyobb szükség a tömörülésre és összefogásra, mint most s ha közös érdekeink megvédését most elmulasztjuk, úgy mindenki azzal lesz kénytelen később megelégedni, amit és ahogyan azt kapni fogja s akkor a rádióban, az emberiség eme nagy alkotásában nem gyönyörködni, hanem bosszankodni fogunk.

— Az installációs küldöttségek. A záróhatárideig 37 küldöttség jelentette dr. Vargha Elemér h. polgármesternél, hogy az új főispánnál tisztelegni akar. A városi installációs közgyűlésen innepi beszédben dr. tunyogi Szücs Géza kormányfőtanácsos fogja üdvözölni az új főispánt.

— Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos ucca 23. alatt levő imaházban vasárnap délelőtt 9-10-ig imaáhitat, 10-11-ig bibliamagyarázat, 11-12-ig vasárnapi iskola, délután 6-7-ig prédikáció, fél 8-9-ig vallásos estély vegyeskari és zeneszámokkal.

— A földmivelésügyi miniszter nem emeli föl az inségbuza adagját. Kiss Lajos és társai nádudvari lakosok azzal a kérelemmel fordultak a földmivelésügyi miniszterhez, hogy az inségbuza fejadagját emelje föl, mert a most megszabott adag kicsi. A földmivelésügyi miniszter most irt le Hajdúvármegye alispánjához, akinek útján értesíti a kérelmezőket, hogy a kérést nem teljesítheti és a fejadagot nem emelheti föl.

## A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FUGGETLEN UJSAG.

— Miskolc a titkos választójog mellett. Miskolc város törvényhatósági bizottsága legutóbb tartott közgyűlésén erélyesen állást foglalt az általános titkos választójog mellett s ilyen irányban felirt a kormányhoz. Erre vonatkozó határozatát most megküldte Hajdúmegyének és Debrecen városnak is, hogy hasonló értelemben foglaljon állást és írjon föl a kormányhoz. Így a városnak módjában lesz ismét foglalkozni ezzel a kérdéssel, amelyet a törvényhozás faktoraikhoz intézett feliratban csak érintett Debrecen törvényhatósága.

— Házasság. Herskovits Ella és Grünberger József e hó 28-án, délben fél 1 órakor az Arany Bikában tartandó esküvőjükre rokonaikat, barátaikat és ismerőseiket szivesen látja.

— Géza nap. Tegnap volt Géza nap, amely alkalommal sokan keresték fel jókivánságaikkal Aczél Géza ny. műszaki főtanácsost, dr. Veress Géza városi tanácsnokot, dr. Benkő Géza vármegyei tiszti főügyészt, Bodnár Géza bankigazgatót, dr. tunyogi Szücs Géza kormányfőtanácsost és Kardoss Géza szinigazgatót. A Máv. műhelyi szekrénylakatosok fényes keretek közt innepelték meg főművezetőjüknek, Sidó Gézának, az Egyetértés örökös alelnökének a nevénapját. A Mezei-féle étterem nagytermében bankettet rendeztek, ahol lelkes felköszöntőkkel biztosították szeretetükről és ragaszkodásukról. A szekrénylakatosok nevében a kitünő szónok, Sarkady csoportvezető köszöntötte fel Sidó Gézát, aki meghatva mondott köszönetet.

— Ismeretterjesztő előadás a Munkás-Otthonban. A debreceni munkásszakszervezetek február 28-án, vasárnap délután 5 órakor a Munkás-Otthon nagytermében ismeretterjesztő előadást tartanak a következő műsorról: 1. Üzenet. Birnbaum Kornéliától. Szavalja: Rosenberg Zoltán. 2. A gyermekbarát története. Előadja: Knur Pálné (Budapest). 3. Nyomorultak. Párjelenet. Előadják: Csillag és Schwarz. 4. Cinege, az inspekciós. Párjelenet. Előadják: Geng György és Kiss Sándor. 5. Kassák Lajos verse. Előadja a szavalólórus. 6. Gyermekvers. Szavalja: Nagy Katóka. 7. A népszerűség. Párjelenet. Előadja: Kovács Lajos és Kovács József. Belépő-díj nincs. Idényjegyek válthatók.

— A Máv. Filharmónikus zenekar harmadik bérleti hangversenye március 6-án, vasárnap este lesz a Bika szálló disztermében. Közreműködik Molnár Anna fővárosi hárfaművész-nő, aki zenekari kísérettel Pierné hárfaversenyét fogja előadni. Országos jelentőséget kölcsönöz a hangversenynek az a körülmény, hogy itt kerül első bemutatásra Ábrányi Emil „Trianon” c. szimfónikus költeménye. Jegyek Hegedüs és Sándor. nál válthatók. 6020/932. VI.

MOZIK MŰSORA:	
SZOMBAT, február 27.	
Vigszínház 5, 7, 9 óra.	Hajnali mérközés, hangos filmatrakció. A főszerepekben: Ramon Novarro és Helene Chandler.
Uránia 5, 7, 9 óra.	Három ablak kelet felé, hangos kémdráma. A főszerepekben: Constance Benett és Erich von Stroheim.
Apolló 7 és 9 óra.	FANTOMAS, kalandortörténet. Richárd Talmadge főszereplésével.

## A Meteor mozi műsorr

Telefon: 14-26.  
 Szombaton:  
 Csak felnőtteknek:  
 „Hai-Tang”, orosz világfilm. Anna May Vong-al. Megelőzi: „Sally a pokolban”. Előadások: 7 és 9 órakor mérsékelt helyárrakkal.

— A Kereskedő Ifjak Dalköre március 13-án, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja a Dalkör Ferenc József ut 8. sz. a. helyiségében 46-ik rendes évi közgyűlést, amelyre a Dalkör tagjait tisztelettel meghívja az elnökség. Targyisorozat: 1. Évi jelentés és szárazmadások ismeretése. 2. Számvizsgálók jelentése. 3. Pénztárnok és számvizsgálók felmentése tárgyában határozathozatal. 4. Megemlékezés az alapítótagokról. 5. Az 1932. évi költségeloirányzat letárgyalása. 6. Szolgálati érmek és oklevelek kiadása. 7. Esetleges indítványok letárgyalása, ha azok a közgyűlés előtt 8 nappal az elnökhöz írásban beadtak. 8. Tisztújítás. A szárazmadások az elnökkel megtekinthetők.

— A KIE Foto Clubja közli tagjaival, hogy szombat este 8-9-ig Perczel Miklós fotoművész tart előadást. Az előadás nyilvános és ingyenes.

## A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FUGGETLEN UJSAG.



SZOMBAT, február 27.  
 BUDAPEST. 9.15: A rádió házikvintettjének hangversenye. — 9.30: Hírek. — 10.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízállásjelentés magyarul és németül. — 12: Déli harangszó az Egyetértésműsorból, időjárásjelentés. — 12.05: Járóka Feri és cigányzenekarának hangversenye. — 12.25: Hírek. — 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 4: A „Rádióélet” gyermek-játzóórja (Harsányi Gizi előadása). — 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. — 5: „Két orvosi felfedezés története”. Irta és felolvassa Müller Vilmos dr. — 5.35: A Pogány jazz-zenekar hangversenye a Britannia-szállóból Vig Miklós ének-számaival. — 6.45: Mit üzen a rádió. — 7.30: A régi jó világ gramofonlemezei. — 8.10: A rádió külügyi negyedórja. 8.30: Közvetítés a Royal Apollóból. Strauss János „Denevér” c. operettjé-

1932 febr. 27.  
 nek hangos időjelzés, Majd: Bura nak hangver — 10.45: A alakult zene Berg Ottó.  
 SZIN-  
 SZOMBAT suly orszá vendégfell árrakkal. — et. Oper sin Lajos, és Pajor Mérsékelt VASARNAP gókisszo réz, Szorác dégfellept helyárrakka Operett. helyárrakka HÉTFO es Vigjáték. Kamaraszin dégfellepté nőtteknek.  
 A Csokona Puccini-röpri óta pihente együttes csak dégenekesekb Teréz énekelt leg szopránja sőséges lírát, géd; Laurisín irtékes tenor turája elsőre Musetteje m hanganyagát teljes erejéve tömör anyagunának bizonyu  
 (10)  
 — En nem met — szolt goru utasítás — Eppen e elhozni a viz rális mérgese kelve a rend kedve volna — és ez a fi — Amit na füzte hozzá F — Hát aki maga? Vagy be valakit! Sa het bókolni éppen ugy, a szerüknek ser hogy a franciák, különöser A főnök k maga elé, de ötlött mindaz ez ellen a kü hordott, mélt sedett és szig

nek hangosfilm-változata. — 10: Pontos időjelzés, hírek, időjárásjelentés. — Majd: Bura Károly és cigányzenekarának hangversenye a Metropol-szállóból. — 10.45: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. Karnagy Berg Ottó.

**SZÍNHÁZ MŰVÉSZET**

**MŰSOR:**

**SZOMBAT** délután 3 órakor: *A mosoly országa*. Operett. Szórád Ferenc vendégfelléptével. Legolcsóbb helyárrakkal. — Este 8 órakor: *Bohémélet*. Opera. Kőszeghy Teréz, Lauris Lajos, Csóka Béla, Vermes Jenő és Pajor Ödön vendégfelléptével. — Mérsékelt emelt helyárrakkal.

**VASÁRNAP** délután 3 órakor: *Pillangókisasszony*. Opera. Kőszeghy Teréz, Szórád Ferenc, Csóka Béla vendégfelléptével. Leszállított olcsó esti helyárrakkal. — Este 8 órakor: *Maya*. Operett. Vasárnap délutáni olcsó helyárrakkal.

**HÉTFŐ** este 8 órakor: *Potyautas*. Vigjáték. Hajnal Betty, az Országos Kamaraszínház művésznőjének vendégfelléptével. Szigorúan csak felnőtteknek.

**BOHÉMÉLET.**

A Csokonai-színház pénteken ismét Puccini-röprizt adott, felújítva a régóta pihentetett *Bohémélet*-et. Az együttes csaknem teljes egészében vendégkezesekből áll. Mimit *Kőszeghy Teréz* énekelte, szép színű, finom, meleg szopránján pompásan adva a bensőséges lírát, alakja meghatóan gyöngéd; *Lauris Lajos* kitűnő Rodolphe, értékes tenorja szívvél tei, stíluskulturája elsőrendű; *Sz. Patkós Irma* Musetteje még jobb volna, ha szép hanganyagát nem vetné be folytonosan teljes erejével; *Csóka Béla* most is tömör anyagu, szolid tudásu baritonistának bizonyult és megbízhatóan jók

*Vermes Jenő és Pajor Ödön* is. (A kabátária sikerült.) *Török Emil* dirigensi teljesítménye most is nagyon figyelemre méltó, zenekarának színei ragyogóak, dinamikai felfokozásai erővel teljesek, lendületes és elmélyedő. (bl)



**CSOKONAI-SZÍNHÁZ.**

**MA**

este 8 órai kezdettel *Kőszeghy Teréz, Lauris Lajos, Csóka Béla, Vermes Jenő és Pajor Ödön*, a teljes budapesti együttes vendégfelléptével

és *Sz. Patkós Irma* felléptével Mérsékelt emelt helyárrak.

**Bohémélet**

(Puccini legszebb operája.)

**Ma délután 3 órakor**

a legolcsóbb zóna helyárrakkal *Szórád Ferenc* felléptével:

**A mosoly országa**

Vasárnap délután 3 órakor **OPERA ELŐADÁS** a csak délután színházba járn tudó közönség számára

a leszállított olcsó esti helyárrakkal!

*Kőszeghy Teréz, Szórád Ferenc és Csóka Béla* vendégfelléptével *Puccini világhírű operája:*

**Pillangó kisasszony**

Vasárnap este 8 órakor Vasárnap délutáni olcsó helyárrakkal!

Az idény sláger operettje:

**MAYA**

**HIRDETMEY.**

Az 1929: XXX. t.-c. 23. §-ának 4. pontja alapján közhírré teszem, hogy Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága dr. báró Vay László urnak, Biharvármegye főispánjának Debrecen sz. kir. város főispáni székébe való ünnepélyes beiktatása céljából a folyó évi február hó 29-én délelőtt 11 órakor a városháza közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart.

Debrecen, 1932 február hó 26-án.

Dr. Vásáry István sk., polgármester.



**BIRÓ SÁNDOR VEZETI A HUNGÁRIA-BOCSKAY MÉRKÖZÉST.**

Pénteken este állította össze a Bocs-kay vezetősége a Hungária ellen küzdelembe induló csapatot. A sok sérült miatt nagy választék nem volt játékosokban, csupán az lehetett vitás, hogy balszéles Hevesi vagy Varga játszik. Győzött az előbbi. Az összeállítás a következő: Budai-Kutik, Remmer-Mátéffy, Moóré, Keviczky-Markos, Vincze, Teleky, Opatá, Hevesi.

A csapat szombat délben indul Budapestre. A mérkőzést *Biró Sándor* vezeti.

**Futballbírák vacsorája.** A Futballbírák Testülete szombaton este 8 órakor ünnepélyes keretek között bankettet rendez a Gambrius-étteremben. Vendégeket szívesen lát a vezetőség.

**Országos junior birkózóverseny.** A Debreceni Torna Egyesület március hó 6-án Magoss György-tér 9. sz. alatti tornacsarnokában országos junior birkózóversenyt rendez a szövetség által előírt 7 súlycsoport számára. A versenyt a M. B. Sz. szabályai szerint rendezik s

azon résztvehetnek a szövetség tagegyesületei leigazolt junior versenyzői. Egy-egy súlycsoportban a versenyt legalább 3 induló jelentkezője esetén tartják meg.

**KÖZGAZDASÁG**

**A GABONATÖZSDÉN EMELKEDETT A ROZS ÁRA.**

*Határidőüzlet:* Buza: március 11.90, 80, 90, zárlat 11.90-91, május 13.03, 12.98, 97, 13.10, 12, 12.96, 13.06, zárlat 13.05-06. Rozs: március 14.10, 35, zárlat 14.60-65, május 15.20, 35, 32, 25, 35, zárlat 15.40-45. Tengeri: május 14.72, 67, 75, zárlat 14.75-78.

*Készárüzlet:* Buza: tiszai 77 kg. 13.10-13.70, 78 kg. 13.25-13.85, 79 kg. 13.40-14.00, 80 kg. 13.50-14.10, fitiszai, jász. 77 kg. 12.00-12.20, 78 kg. 12.15-12.35, 79 kg. 12.30-12.50, 80 kg. 12.40-12.60.

A különleges (80 kg.) tiszai buza: 14.75-15.25.

Rozs: pestv. 14.10-14.20, egyéb rozs 14.10-14.30, tak. árpa I. 16.75-17.25, tak. árpa. II. 16.50-16.75, felv. sör-árpa 18.00-22.00, egyéb sörárpa 17.50-18.25, zab I. 22.50-23.00, zab II. 22.00-22.50, ti. tengeri 14.90-15.00, egyéb teng. 14.90-15.20, korpa 12.30-12.50.

**TERMÉNYTÖZSDE-ZÁRLAT.**

*Csikágó, február 26.*  
Buza: (58.125) 58-57.875, (62.125) 62-61.875, (63.375) 63.125-63, (65.125) 64.875-64.75, tengeri: (36.125) 35.875, (40.125) 39.875, (42.75) 42.375, (44) 43.75, zab: (22.375) 22.125, (25.25) 25.125, (25.75) 25.75, (26.25) 26.125, rozs: (-) 44.25, (46.75) 46.875, (48.75) 49.375, (50.375) 51.

*Liverpool:* 5/7, 5/10 1/8, 6/0 5/8, 6/3.  
*Buenos-Ayres:* Buza 6.85, 6.95, 7.07, tengeri 4.92, 4.97, 4.74, zab 5.50.



Vecsey Leó fordítása.

— Én nem hagyhattam el őrhelyemet — szólt közbe a rendőr. — Szigorú utasítást kaptam erre.

— Eppen ezért én magam akartam elhozni a vizet, — folytatta a generális mérgesen, gyilkos tekintetű lövelve a rendőr felé, mintha nagy kedve volna még egyszer nekimenni — és ez a fickó megakadályozott.

— Amit nagyon helyesen tett, — füzte hozzá Flocon ur.

— Hát akkor miért nem ment ő maga? Vagy pedig szólított volna be valakit! Szavamra uram, nem lehet bókolni az önök nemzetének, éppen úgy, ahogy nyomozati rendszereknek sem. Mindig azt hittem, hogy a franciák lovagiasak, udvariasak, különösen hölgyekkel szemben.

A főnök kissé zavartan tekintett maga elé, de amikor ismét észbe esett minden, ami gyanu okot éppen ez ellen a különös hölgy ellen összehordott, méltóságát teljesen kiegyenesedett és szigorúan így szólt:

— Én a magaviseletemről csak a fellebbvalóimnak tartozom felelni és nem önnek. Amellett, úgy látszik, hogy ön elfelejtkezik a helyzetéről. Ön azért van itt... és mindnyájan azért vannak itt, — szólt most emelt hangon az egész terem közönsége felé fordulva, — mert súlyos gyanu terheli külön-külön mindegyiküket. Itt rettenetes büntényt követtek el — még pedig valaki önök közül...

— Ez még nem olyan bizonyos — vágott közbe a javithatatlan generális.

— Hát akkor ki mást gyanusíthatunk? A vonat egyszer sem állott meg, miután elhagyta Laroche-t, — mondta a detektív főnök, megfedkezvén magáról egy kissé és vitába bocsátkozva az angollal.

— De igenis, megállott, — javította ki Sir Charles megvető mosollyal. Ez is mutatja, hogy milyen sokat értenek a vizsgálat alapelemeihez.

A detektív főnök tanácstalanul és gyámoltalanul meredt a beszélőre. Nagyon veszedelmes talaj volt ez, nehéz volt megőrizni méltóságát. Szemtől-szembe egy új ténnyel, amely alapján felborítja összes eddigi teóriáit, — ha valóban tény volt az, nem pedig alaptalan állítás — ez megfontolandó. Mindenesetre azt, hogy igaz, vagy sem, hamarosan meg kell tudnia... Azonban itt semmit sem lehetett nyerni, — valóban csak veszteni lehetett — hogyha folytatja ezt a vitaközlést a társaság jelenlétében. Ez teljességgel ellenkezett a francia nyomozórendszerrel, amely titokban dolgozik, külön-külön hallgatja ki a tanukat, egymásután és megakadályoz közöttük minden összeköttetést.

— Hogy én mit tudok, vagy mit nem tudok, az teljesen az én ügyem, — mondta olyan közömbösséggel, ami teljesen ellentétben volt legelső lelkiállapotával. Majd hivatni fogom önt, tábornok ur, hogy annak rendje és módja szerint elmondja észrevételeit és vallomását — ha annak ideje eljön — ugyszintén a többiek is. — Mereven meghajolt a szobában levők felé. — Mindenkit ki kell kérdeznünk. Már itt van a vizsgálóbíró ur is és azt javasolta, hogy önnel kezdjük, Madame.

A grófnő felrezzent, megremegett s halálsápadt lett.

— Hát nem látják önök, hogy mennyire alkalmatlan időt választottak erre? — kiáltott hevesen a generális. — Hiszen még nem is tért egészen magához. A lovagiasság nevé-

ben, de nem, ennek önkénél ugysem lesz foganatja, hanem a humanitás nevében kérem önöket, hogy kimélik a grófnőt, legalább addig, amíg összeszedi magát.

— Ez lehetetlen, teljességgel lehetetlen. Van rá okunk, hogy miért hallgatjuk ki először Madame la Contesse-t. Éppen ezért, remélem, hogy kissé erőt fog venni magán.

— Meg fogom kísérelni, ha önök úgy kívánják, — ezzel a hölgy felemelkedett ülőhelyéről és néhány lépést tett bágyadtan s ingadozva előre.

Azután megállott.

— Nem, nem grófnő, ne menjen, — kiáltott gyorsan Sir Charles angol nyelven, amint sietve odaugrott a grófnőhöz és karját nyújtotta neki.

— Ez tisztára kegyetlenség, uraim és nem lehet megengedni.

— Menjen el onnan! — kiáltott Flocon. — Megtiltom önnek, hogy közeledjen ahhoz a hölgyhöz, hogy megszólítsa őt, vagy beszélgessen vele. Rendőr, előre, teljesítse kötelességét.

De a rendőr, bár kardja még mindig kint volt a hüvelyéből, nagy idegenkedést mutatott azzal szemben, hogy megmozduljon. Egyáltalában nem óhajtott még egyszer szembekerülni ezzel az erős emberrel, aki azonkívül még generális is volt; ő maga is volt ugyanis katona és mély tiszteletet érzett a generálisok iránt, még ha történetesen külföldiek is azok.

(Folyt. köv.)

ETESI OR-  
ENI FUG-  
27.  
dió házikvín-  
9.30: Hírek  
előszolgálat.  
és németül.  
az Egyetem  
és. — 12.05:  
arának hang-  
— 1: Pontos  
állásjelentés.  
rárad, pici  
„Rádióélet”  
ny Gizi elő-  
őjelzés, idő-  
hírek. — 5:  
énete”. Irta  
dr. — 5.35:  
gversenye a  
iklós ének-  
a rádió, —  
fonlemezei.  
egyedőrája.  
Apollóból.  
operettje.

EGY APRÓHIRDETÉS TIZ SZÓIG ÖTVEN FILLÉR ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTAGBETŰVEL SZEDETT SZAVAR DUPLÁN SZÁMITATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

# APRÓHIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FŐKIADÓHIVATALUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM, FŐKÖZLŐHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR UT. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM ALATT ÉS A „MARGIT”-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL.

## Házasság

**Házasság**  
céljából megismerkednék 30-35 éves jómegjelenésű iparos férfival. Levelet a kiadóba kérek „Nincs otthonom” jellegére. 899

## Betöltendő állás

**Rikkancsokat**  
fix fizetés és jutalékkal felvesz a kiadóhivatal. Piac u. 49. szám.

## Keresek

jólfőző szakácsnőt falura. Bodor, Nyíregyháza. 179

## Bejárónó,

mosni, vasalni tudó, jó bizonyítványokkal felvétetik. Kellner, Nagyvárad ucca 11. 1244

## Fiatal

kereskedőségét a fűszer-  
szakmából kisegítőnek azonnalra felvétetik. Hortobágy-  
malom. 1301

## Intelligens,

magasabb képzettségű gyermekszerető kisasszonyt 1-re keresünk. Kulcsár, Kálvin téri papirkereskedése. 902

## Munkásnök

egész évre alkalmaztanak. Jelentkezni: Hatvan u. 72. 1305

## Mindenes

jó bizonyítványokkal elsejére felvétetik. Pilicer Mór, Péterfia 39. 1306

## Egy

tanulót felveszek. Pécsi Gábor kovácmester, Tetétlen. 908

## Üzletek

**Szentanna 5.**  
Üzlethelyiség kiadó. Értekezni: Batthyány 14., ügyvédi irodában. 767

## Kiadó

uccai üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekezhetni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 2686—A

## Irodának

kétszobás első emeleti udvari helyiség azonnal kiadó. Értekezhetni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 2822-A

## Takarítónőt

reggeli órákra keresek; — csakis hosszú bizonyítványok jelentkezőknek délután 2-4 óra között. Piac 75., I. e. balra. Dr. Freundné. 1311A

## Központon

hentesüzlet (felszereléssel) azonnal kiadó. Csapó u. 19. 910

## IRODÁNAK

alkalmas 3 helyiségből álló lakás azonnalra kiadó. — Piac ucca 34. szám alatt. 1183—A

## Üzlethelyiség

vasportálos, cca 200 négyzetméter nagyságú, kiadó. Értekezni: Ullmann Rt-nál, Piac ucca 69. 1293

## Üzlethelyiség

a Bika-bérlőházban, a fürdő előtt, azonnal kiadó. Felvilágosítást ad a házfelügyelő. 888

## Ingatlan

### Eladó

a Balogh és Vértessy téglagyár felerésze. Ügynököt díjazok. Balogh, Kossuth ucca 22. 868

### Csapó u. 6.

számu ház kedvező fizetési feltételekkel eladó. Tárgyal Dr. Sebestyén ügyvéd, Piac ucca 49. 1295

## Kiadólakás

### Két hámszobás

uccai másodemeleti lakás minden mellékkel, modern, parkettes, fürdőszobás május elsejére kiadó. Értekezhetni ugyanott a házfelügyelővel. Simonffy ucca 13. alatt. 55

### Kiadó

május hó 1-re 3-4 és 6 szobás modern komfortos lakás, egy üzlethelyiség. — Ferenc József ut 70. szám alatt. — Értekezhetni lehet ugyanott a házfelügyelőnél. 787

### KIADÓ

Burgondia u. 19. számú ház főúri lakással. Megtekinthető 12-től 3-ig. Kiállításon szerepelt műbutorok, ebédlő és háló eladók. 1151

### 2200 pengőért

központi fűtéssel együtt I. emeleti 4 szoba, előszoba, fürdőszoba és minden egyéb komforttal felszerelt udvari lakás ingyen lifthasználattal. Értekezhetni: Ferenc József ut 34. szám alatti könyvkereskedésben. 482A

### Háromszobás

lakás, Hatvan uccai kertben 600 négyszögöl föld kiadó. Arany János 30. 912

### Kiadó

3-4 szobás lakások május 1-re, pinceüzlet azonnal. — Házhelyek eladók. Kossuth u. 22. Ügynököt díjazok. Balogh. 869

### Háromszobás

lakás fürdőszobával kiadó. Darabos u. 20. Értekezni: Széchenyi ucca 1-b., fogorvosnál. 1308

### 1200 pengőért

központi fűtéssel együtt I. emeleten 3 helyiségből álló, főként irodának alkalmas lakás kiadó. — Értekezhetni: Ferenc József ut 34. szám alatti könyvkereskedésben lehet. 482A

### Keleti

perzsák, 12 személyes ezüst evőkészlet, márkás porcellánok, modern csillárok, stb. eladók. Burgondia u. 19. 1268

### Különbejáratu

uccai butorozott szoba fürdőszoba és zongora használatlaltal egy-két személy, esetleg házaspár részére kiadó Hatvan u. 1., II. em. 17. 1170A

### Kiadó

a Debreceni Ujság kiadóhivatalának a földszinti helyiségébe való költözésével a Kossuth ucca 3. szám alatt, az első emeleten két tágas szobából álló lakás. Irodának, üzlethelyiségnek rendkívül alkalmas. Értekezhetni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1923—A

### Kiadó

kicsi, de világos szép szoba központi fűtés és világítással, heti fürdés 30 pengőért a központban. Cim a kiadóban. 1153A

### Központon

butorozott szoba egy vagy két személy részére, fürdőszoba használatlaltal, központi fűtéssel kiadó. Cim a kiadóban. 153A

### Szép

uccai szoba, központon butorral vagy üresen azonnalra kiadó. Cim: Városháza élelmiszerüzletben. 1279A

### Ötszobás

földszinti uccai urilakás azonnalra vagy későbbre Arany János 20. 1292

### Butorozott

különbejáratu szoba fürdőszobával kettőnek is kiadó. Hatvan ucca 2. 1300

### Butorozott

két szoba és egy kis szoba kiadó. Hunyadi u. 12. 904

### Józsán,

Deák ucca 507. szám alatt lévő 2 szobás, konyhás lakás üzlethelyiséggel is, két nyílás földdel eladó. 905

### Kétszobás

lakás mellékkel, helyiségekkel március 15-re kiadó. Szoboszlói ut 10. 901

### 4 szoba,

fürdőszoba és mellékkel, helyiségekből álló, központi fűtéssel ellátott modern uccai lakás a Bika-bérlőházban május 1-re kiadó. Felvilágosítást ad a házfelügyelő. 887

### Butorozott

szoba azonnalra kiadó. — Ispotály ucca 13. 215A

### Kiadó

május 1-re családi ház, bérlő a házban egyedül lakhatik. Csillag ucca 82. sz. 682A

### Püspöki-palotában

butorozott szoba, esteleg fürdőszoba használatlaltal kiadó. — Értekezhetni: Szücs házmaster, Püspöki-palota III. kapu. 1303

### Május 1-re kiadó

szép 2 udvari és előszobás, fürdőszobás lakás mellékkel, helyiségekkel. Arany János ucca 62. 1307

### Kiadó

csendes kétszemélyes uccai tiszta butorozott szoba urilakásnál. Kölesei ucca 3. 911

## Eladás

### Tüzifa,

hasáb félölenként 27 pengőért megrendelhető Piac 77. Telefon 33-73. Nagyobb tételnél árkedvezmény. — 1296

### Szegedi

paprikakülönlegesség állandó nagy raktára Lindenfeld, Degenfeld tér 7. 84

### Fajborok,

sajáttermés, édes, legalacsonyabb napi áron literenként is. Blazsek, Arany János ucca 30. 892

### Eladó

jókarban lévő szalagarnitúra függöny. — Magoss György tér 1., ajtó 4. 896

### Rádió

egy lámpás teljes felszereléssel 25 pengőért eladó. Ispotály u. 13. 792A

### 36 fillér

már 1 liter elsőrendű ujlétai saját termésű rizling bor. Rothermere 14. 1309

### Tüzifa

mázsánként 2.66-tól megrendelhető Piac u. 77. Telefon 33-73. 1297

### Eladó

100 q takarményrépa Nagyvárad ucca 31. 1290

### G. F. D.

cipő jó és olcsó, kapható: Rákóczi u. 2., udvarban. — 1298

### Rádió

egy lámpás teljes felszereléssel 25 pengőért eladó. — Ispotály ucca 13. 792A

### Eladó

a Balogh és Vértessy téglagyár felerésze. Ügynököt díjazok. Kossuth 22. 168

### Pászka

kapható. — Kóser hordóskáposzta, szilvalekvár, kóser szappan. Kupfernél, Pásti sarok. 1304

### Eladó

egy ló után való szekér új pléhes deszkával. Hunyadi u. 18. 1302

## Vétel

### Aranyat,

fogaranyat, zálogcédulákat, ezüstöt a legmagasabb árban veszek. Braun, Piac 31., Kigyó patika mellett. 1265

### Valódi

keleti gyöngyöt vennék egy sort. Cim a kiadóban. 1154A

### Ebédlőszőnyeg,

használtat veszek, jókarban. Fohn, Hatvan u. 50. 1291

### Csikóbőröket

legmagasabb árban veszek. Adler szücs, Batthyány u. 2. sz. 1289

### Valódi

yorschiri kan bugatásra keresztetik Kassai ut 33., közel. 903

### Kettő

darab használt jókarban lévő szárnyasajtót, kettő darab nagy ablakot készpénzért megvételre keresünk. Cim a kiadóban. 1310

## Különféle

### Ingyen

urilakást adok annak négy évig, aki négyezer pengőért előlegez. Kettő nagy szoba, hall, új modern ház, minden komfort, fürdőszoba augusztusra beköltözhető. Szent Anna uccán. Felvilágosít: Hitelszövetkezet, Szentanna ucca 12. 906

### Elismert

elsőrendű uriszabóság, olcsó fazonárak. Kun József, Piac 44., udvarban. 208

### Tüzifa,

szén vétele előtt érdeklődjön Fülöp és Prohászka cégnél, Mester u. 28. 1513

### Ingeket,

gallérokat legszebben, legolcsóbban tisztít budapesti képviselő. Kossuth ucca 15. (volt Simonffy ucca 7.) 4697

### Elveszett

egy ezüst női karóra Erzsébet utcától a Vendég uccáig és a Jókai uccán terjedő uton. Megtalálóját kérem legyen szives a Hegedűs és Sándor könyvkereskedésébe behozni. Jutalomba részesül. 1260

### HUSFÜSTÖLEST

olcsón, kifogástalanul Zöldfa ucca 3. szám alatt. 1231A